浙江地区茶文化旅游资源面临的挑战及开发思路

路军慧

(浙江东方职业技术学院,浙江 温州 325011)

【摘 要】茶叶资源是浙江地区的重要经济来源,茶文化作为浙江地区具备代表性的文化元素,对于浙江地区的文化构建具备一定的塑造作用。本文将深度分析浙江地区茶文化旅游资源所面临的一系列挑战,并提出相应的开发思路,将茶文化资源与旅游业有机结合起来,在彰显本地区茶文化的同时推动本地区旅游行业的发展,实现文化发展与旅游经济发展的双赢。

【关键词】浙江;茶文化旅游;开发思路

近年来浙江地区在将茶文化与旅游业结合的过程中,实现了较大的发展,但是由于认知方面存在一定的缺陷以及茶文化旅游在实现过程中出现的一些执行方面的问题,使得浙江地区的茶文化旅游资源的发展面临着一定的挑战。下面,笔者将就浙江地区茶文化旅游资源面临的挑战展开分析,进而提出浙江地区茶文化旅游资源发展的新思路,希望能够为浙江地区茶文化旅游的发展提供一些理论参考。

1 茶文化旅游概述

所谓茶文化旅游,就是以茶文化为借力点,依附茶文化推出与其相关联的旅游项目,在彰显旅游创新性的同时实现推广茶文化以及振兴旅游业发展的双赢效应。对于浙江地区来说,茶叶作为重要的经济作物之一,在推动浙江地域经济发展的过程中发挥着重要作用,但是,只将茶叶作为创收的经济作物,忽略了茶叶本身具备的文化特性,创收效果会大打折扣。因此,浙江地区应该明确茶叶的文化特性对于促进浙江地区经济发展所具备的强大的推动力。深入挖掘茶叶具备的文化元素,并且将旅游产业作为宣传茶文化的载体,这样既迎合了当今"旅游热"的主要休闲娱乐方式走向,又能够将本地区的茶文化推广到全国地区,这带来的是文化产业与旅游产业的双向创收,对于推动浙江地区的文化软实力的发展以及增强浙江地区的经济实力具有实际的促进作用。

浙江省的气候为亚热带季风气候,地势多丘陵,且土壤为酸性土壤,具备适宜茶树生长的自然环境茶叶资源异常丰富。浙江的临安、新昌和杭州是著名的茶叶生产基地,且多名茶的培育,因而这些地区的茶叶资源与茶文化在全国都颇具盛名,具备了良好的品牌宣传基础。浙江地区的佛茶文化更是彰显出了浙江地区茶文化的与众不同,这对于开发浙江地区的茶文化旅游资源来说是一项具有新奇性与高度文化积淀的文化元素,分析浙江地区茶文化旅游资源开发所面临的机遇与挑战,探索绿色、可持续的开发路径对于浙江旅游业发展意义深远。

2 浙江茶文化旅游资源发展面临的挑战

2.1 茶文化旅游资源保护不足

基金项目: 2015 浙江省旅游科学研究项目 《基于 2016G20 峰会与 2022 亚运会背景下浙江省残疾人旅游发展与障碍分析》(2015ZC29)

作者简介: 路军慧 (1976-), 女, 陕西大荔人, 硕士研究生, 讲师, 主要研究方向: 旅游管理。

由于茶文化旅游的兴起大力带动了浙江地区经济的发展,所以浙江地区茶文化资源的开发者受到利益的吸引,盲目对茶文化资源进行开发,导致一些地区茶文化资源开发过度或者开发不足的现象,造成了浙江地区茶文化资源发掘的不平衡性。对于一些过度开发的茶文化资源来说,会引发茶文化资源发展的可持续性问题,而对于一些开发不足的茶文化资源,则会由于无法彰显文化本身的独特性而受到忽视,有可能会使得这些茶文化资源最终被埋没,无法彰显其独特的文化特性。

2.2 茶文化内涵的挖掘不透彻

茶文化作为我国优秀传统文化的主要代表,其本身具备的文化特征是无比丰富的。其中,茶文化历史、茶的种植文化、喝茶之道以及茶在人们日常生活中发挥的待客之道的载体作用、茶文化在人际交流中起到的润滑作用,都是茶文化所包含的文化内容。因此,对于茶文化内涵的挖掘应该着眼于自然与人文两个方面,深度体会茶文化的具体内涵,只有这样才能够真正发挥茶文化资源的文化韵味。但是,如今的浙江地区在对茶文化进行内涵挖掘时,挖掘力度不足,因而无法彰显出本地的茶文化的精妙绝伦之处,使得本地区的茶文化旅游无法与其他地区的茶文化呈现出差异性,因而难免使得浙江地区的茶文化旅游陷入同质化的窘境。

2.3 茶文化旅游宣传力度薄弱

浙江地区在对茶文化旅游进行宣传的过程中,往往无法体现出茶文化旅游的文化性,而是过多渗入了对茶文化经济效益的 关注,宣传点过多放在茶叶产品之上,注重消费者在茶叶产品方面的消费能力,忽视了茶文化对于消费者产生的更为巨大的号 召力,因而使得茶文化旅游的宣传只是流于表面,无法深入消费者内心,没有为消费者提供选择茶文化旅游的上升到心灵共鸣 境界的理由,这种宣传方式自然无法打动消费者。

2.4 茶文化旅游产品结构单一

茶文化旅游产品结构单一也是当今致力于开发茶文化旅游的地区存在的共病。消费者在不同地区的茶文化旅游项目中,经 历的都是有关采茶、品茶或者茶文化解读等方面的茶文化体验,虽然具备一定的文化特性,但是缺乏相应的个性特征,无法满 足消费者的个性需求,使得茶文化旅游在消费者心目中形成了刻板印象,认为茶文化旅游无非就是用一种更加专业的方式喝茶, 这是对于茶文化很深的误解。浙江地区要想真正体现出茶文化旅游的文化特性与个性,就要澄清这种误解。

2.5 茶文化旅游专业人才缺乏

高素质专业人才的缺失,是影响浙江地区茶文化旅游呈现出创新性与创意性的另一重要因素。消费者在进行茶文化旅游的过程中,是以文化体验者的身份置身其中,希望通过导游或者其他旅游项目服务人员对茶文化的讲述或者亲身教授,领悟茶文化的真谛。但是,当前的旅游服务人员在旅游方面虽具务一定的专业性,但是在对茶文化的解读方面,却也如"置身事外"的消费者,只晓得茶文化的其中大概,经不起消费者的深究,无法提供具备深刻文化特性的茶文化旅游服务,进而影响了消费者的茶文化体验效果。

3 浙江"茶文化"旅游的开发思路探索

3.1 旅游开发走持续发展之路

虽然浙江地区具备丰富的茶文化资源,但是,想要打造具备深刻茶文化特性的茶文化旅游,不仅需要个性,还要具备一定的共性,能够让消费者在本地区进行消费的过程中不仅能得到茶文化旅游地区普遍具备的茶文化资源体验,也能够体会本地区的茶文化特色。这样不会使消费者的内心存在缺失感。因此,浙江地区应该走"引进来"与"走出去"相结合的持续发展道路,

不断吸取其他地区的优秀茶文化资源,对本地区的茶文化资源进行扩充,也要让本地区的茶文化资源走向更广阔的地区,让浙江的茶文化享誉四方,为本地区的茶文化旅游建立群众基础。

3.2 培养高素质旅游文化人才

为了增强消费者的茶文化旅游体验,浙江地区在发展茶文化旅游之时,应该注重对高素质旅游文化人才的培养,使得茶文化旅游服务人员不仅要具备专业的旅游专业知识,还要精通茶文化,能够将旅游的专业性与茶文化的专业性相结合,打造真正的茶文化旅游服务人才。所以,在进行茶文化旅游人才的选拔时,应该注重对选拔人才两方面专业知识的考察,在员工上岗之后,定期对员工进行专业培训,不断扩充其茶文化知识储备量,使其能够为消费者提供全面、深刻的茶文化体验。

3.3 采取多渠道推广宣传模式

浙江地区在进行茶文化旅游宣传的过程中,不仅应该注重宣传点的文化特性,还应该注重宣传渠道的多样性。随着社会化媒介的不断发展,消费者接收信息的渠道也发生的巨大转变,如果仅仅在诸如电视、广播、杂志等平台进行宣传推广,已经无法适应消费者信息接收的习惯,也无法实现想要的宣传效果。所以,应该对消费者的媒介使用习惯进行调查,依据消费者的媒介使用习惯、消费习惯选择宣传渠道以及宣传方式,使得茶文化旅游宣传既体现出茶文化高端的文化性,又能够使得宣传方式拉近与消费者之间的距离,获得消费者的心理认同,只有这样,才能够使得茶文化旅游宣传起到培育消费者喜爱度。激发消费者消费欲望的宣传效果。

3.4 开展大型"茶文化"活动

开展大型茶文化活动,既可以宣传浙江地区的独特茶文化,也可以带动浙江地区茶文化旅游行业的发展,因此,茶文化活动的开展是扩大浙江地区茶文化旅游号召力的重要一环。在充满公益性与公关性的文化活动的推动下,可以有效借力电视媒体的宣传,扩大茶文化活动的宣传范围。而且浙江地区不同的区域具备自身独特的茶文化特性,通过在浙江不同区域开展茶文化活动,可以提升消费者对于浙江地区的茶文化辨识度,使消费者想到茶文化旅游时,第一反映便是浙江地区。大型茶文化活动的开展是一个长期的过程,应该注重文化开展的定期性,通过长时间的茶文化活动开展,更有利于对消费者形成心理暗示,培养茶文化旅游的潜在消费者。

4 结束语

浙江地区的茶文化资源的丰富性与独特性可以作为其开展茶文化旅游的主要依附。但是若想实现浙江地区茶文化旅游资源 发展的持续性,就要正视茶文化旅游资源发展中遇到的挑战,积极提出相应的解决对策,为浙江地区茶文化旅游资源的开发与 经营提供新的发展思路。在进行茶文化旅游产业的开发时,注重因地制宜性,避免对茶文化资源的过度开发或者开发不足,影 响茶文化旅游资源的可持续发展性,促进浙江地区茶文化旅游长足发展。

参考文献:

- ① 韩利栋. 乡村教育旅游开发路径与产品设计研究[D]. 浙江师范大学, 2014.
- ② 周斅源,陈剑峰. 浙江南太湖区域旅游开发研究——以湖州中心城市为例[J]. 改革与战略, 2010, 10:118-121.
- ③ 朱世桂, 房婉萍, 张彩丽. 我国茶文化旅游资源现状、特性及开发思路[J]. 安徽农业大学学报(社会科学版), 2008, 03:36-41.

- ④ 张延, 位寄和久. 浙江省海洋旅游资源开发研究的若干建议[J]. 海洋学研究, 2008, 03:83-89.
- ⑤ 张仁汉. 区域文化产业发展战略研究[D]. 华中师范大学, 2012.
- ⑥ 徐庆颖. 嵊州地区越剧文化的旅游资源开发分析[J]. 旅游纵览(下半月), 2014, 06: 162-164+166.
- ⑦ 陈青红. 浙江省"美丽乡村"景观规划设计初探[D]. 浙江农林大学, 2013.